



3月16日,在市妇幼保健院内科重症监护室,科主任辛藏玲(右一)和同事一起查看重症患者的康复情况。

市妇幼保健院:

严密做好疫情防控 为孕产妇保驾护航

□记者 牛瑛瑛/文 李英平/图

从抗击新冠肺炎疫情开始至今,市妇幼保健院一边严密防控疫情,一边竭尽所能为鹰城孕产妇保驾护航。自1月25日到3月16日上午,全院共抢救急危重症孕产妇及病人百余人,成功率达100%,980名新生儿平安诞生。

内科:确保每位住院病人平安

“抗疫开始后,为避免聚集性感染的风险,很多人小病就不来医院了,来的大都是病情较重的人。全科同志在抗疫的同时,不分昼夜加班,线上坐诊服务院外患者,线下精心救治住院病人,确保他们平安。”该院内科主任辛藏玲说。

2月1日,市区70岁的蔡老太由家人护送到内科,主治医师韩勇接诊后,发现病人大口喘气,端坐

呼吸,全身紫绀,意识模糊,有濒死感。经检查,医生诊断其患有肺性脑病、呼吸衰竭、慢性阻塞性肺病合并肺部感染、肺心病。辛藏玲带领韩勇等人立即抢救,医生护士24小时守护在病人身边观察病情,随时调整呼吸机指标,为病人吸痰、翻身、拍背等。经过两天两夜的抢救,病人各项生命体征恢复正常,两周后康复出院。

疫情期间,该院内科成功抢

救脑出血、脑梗死、心衰、肝硬化合并腹水等急危重症病人50多人,并和产科、手术室联手抢救产后大出血产妇1人,完成了对危重孕产妇的会诊、抢救、治疗等工作。

为避免聚集性感染的风险,作为该院临床党支部书记,辛藏玲带领70多名党员志愿者,每天轮流为各科住院孕产妇、病人及家属订餐送餐,受到一致好评。

成功抢救急危重症孕产妇50余人

该院作为全市唯一的三级妇幼保健院和市急危重症孕产妇救治中心,疫情期间,由于防护措施到位,解除了孕产妇的担心,分娩量有增无减。通过及时救治,来院的急危重症孕产妇均转危为安。

2月20日早上6点,怀孕30周零4天的市区孕妇张女士突然阴道出血,急忙赶到该院产科五病区住院。值班医生见她是一名二胎高龄孕妇,迅速为她进行常规产前检查和床边彩超。彩超结果显示,胎盘位置正常,宫腔见有混合回声……考虑患者有宫腔积血、胎盘早剥等可能性,科主任杜幸琴当即立断,给予心电监护、胎心监护、药物促胎儿心肺成熟、积极术前准备等系列举措。其间,医生见其阴道出血量增多,便急诊为其实施剖宫产手术,切开子宫娩出胎儿。随后,医生发现,其宫腔有大量积血

及积血块约500毫升,检查子宫呈暗红色卒中状态,胎盘剥离面已发展到三分之一,印证了之前杜幸琴的判断。由于医生措施及时得力,母子平安。

“疫情期间急危重症孕产妇比较多,从疫情防控开始至今,来我们科住院的孕妇中,完全性胎盘早剥孕产妇有两个、重度子痫前期孕产妇4个、双胎孕产妇5个,还有患脑梗后遗症、脊椎裂,需搀扶才能行走的孕妇,以及先天性阴道直肠瘘、心脏房缺术后、胎膜早破、孕36周卵巢囊肿蒂扭转等孕产妇,经全科及时救治,均母子平安。”杜幸琴说。

2月13日,产科二病区接诊了一名怀孕37周、阴道出血、患凶险性前置胎盘的孕妇张女士。鉴于凶险性前置胎盘极易引发致命性产后大出血、子宫切除、多脏器功能衰竭等风险,科主任李歌妹、副

主任杨红亚等人急诊为其实施剖宫产手术,顺利娩出一个健康男婴。术中见产妇胎盘粘连、植入,易导致产后大量出血,早有准备的杨红亚迅速实施止血措施。见术中出血多,他们立即启动抢救预案,在李歌妹的带领下,手术进行了一个半小时,产妇转危为安。

为确保孕产妇平安,该院产科6个病区都在加班工作,“最多的一天我们病区接了14名住院孕产妇,做了8台剖宫产手术。累得下班回到家,饭还来不及吃,我躺在床上就睡着了。”产科一病区主任高歌说,各病区还建立了医护和孕产妇微信群,方便孕产妇随时咨询。

据统计,自1月25日至今,该院共抢救胎盘早剥、重度子痫前期、产后大出血等急危重症孕产妇50余人,均为母子平安。新生儿出生率比去年同期增长了24%。

疫情下的儿科门急诊

□记者 牛瑛瑛

虚惊一场

本报讯 一场突如其来的新冠肺炎疫情,打破了平静的生活。一个多月以来,市中医医院儿科门诊、急诊的医务人员经历了太多不易,也在这场战斗中不断地收获着、感悟着。

守望相助

半夜11点半,寂静的儿科急诊室,值班大夫余俏俏的电话突然响起,电话是科主任打来的,说接到上级通知,有一个来自发现有确诊患者小区的患儿要来看病,主任交代俏俏一定要严格问诊,仔细诊治,并做好个人防护。

末了,主任询问:“有其他事吗?”俏俏随口说了一句“没有,就是有点冷。”挂了电话,俏俏继续忙碌起来。不一会儿,住院部的护士送来一台电暖气。俏俏说,那晚她倍感温暖。

咫尺天涯

有一种搭档,叫作夫妻并肩作战;有一种责任,是你我共同守护平安。儿科医生刘坦的爱人是市中医医院呼吸科的医生,疫情期间,两人被抽调到抗疫一线,家里两岁多的小女儿只能交给年迈的爸妈照顾。

虽然夫妻俩在同一地点工作,近在咫尺,但因为新冠疫情的防控要求,两人已经近40天没见面了,只能在闲暇时,通过手机视频互报平安,彼此鼓励,互相加油。

“大夫,我们家女儿是肺炎,会是新冠肺炎吗?能治愈吗?我们会不会被隔离?”眼前的这位妈妈一连串的问题,让值班大夫杨静心里跟着一惊。原来,刚取回的CT报告提示,她的女儿得了肺炎,而他们居住的小区恰有确诊病例。

杨静赶快接过她手里所有的检查报告单,仔细分析判断,得出结论:“放心吧,不是新冠肺炎,就是普通的支原体感染肺炎。”突然,这位妈妈紧紧地抱着孩子,大声哭了起来。

医患同心

疫情开始后,每天的节奏都很紧张,可是进入诊室的那一刻,仿佛就忘了这种紧张。接诊患儿时,因为疫情防控要求,医生的问诊内容比以前多了,单次看病的时间相对延长,但就医秩序比之前好了。医务人员很感谢每个孩子的配合和家长的谅解,而很多来就诊的患儿家长,都会比平时更认真地对他们说声:“谢谢您,医生!”这一句“谢谢”让医务人员很欣慰。

“不是所有事情都一定惊天动地,不是所有感情都一定轰轰烈烈,平凡的人也能带给我们最深的感动。一场疫情,让我们看到了健康的重要、亲情的可贵、奉献的伟大、人性的本真。三月如期而至,春来了,处处有花香,心暖了,世间皆美好。”一位门诊医生说。

苏伟伟: 在战“疫”一线连续奋战35天

□记者 牛瑛瑛 通讯员 付睿

本报讯 31岁的苏伟伟是市第一人民医院NICU的一名护士,从事护理工作已有10年。1月22日,她被派驻到市传染病医院,成为医院抗击新冠肺炎第一批医疗救治队队员,并在战“疫”一线连续奋战了35天。

苏伟伟是听到医院要组建救治医疗队时第一批报名的人,也是按照部署从一线撤离时主动要求继续留守的人;是面对困难毫不犹豫往上冲的人,也是外表文弱、内心刚毅,誓与死神拼搏的铿锵战士。现在,经过隔离休整,她已回归医院开始正常工作。

在市传染病医院,每次进入病区都需要穿着厚厚的隔离衣、戴着口罩、帽子等防护用品,从最开始的不习惯,到最后熟悉各种工作,苏伟伟称,她们就像“打了鸡血”一样。虽然每次脱下防护服,都能看到自己手腕上、脸上、额头上留下的深深压痕,但这些压痕对她而言,却是宝贵的“功勋章”。

苏伟伟是最早进入隔离病房管理危重症病人的。作为护

理小组组长,她不仅需要负责照顾危重症病人,还要协调处理工作中出现的突发问题,关注组员身体情况,合理安排小组工作,带领组员冲锋一线,快速投入“战斗”。作为一名党员,她不忘初心,牢记使命,主动担起病房清理消杀的工作,建立起病区内的消毒制度。每天工作结束,那密不透风的防护服下,她常常大汗淋漓衣服湿透。

当问到会不会害怕时,苏伟伟说,她特别担心小组里的其他护士,生怕她们感染,所以不断叮嘱她们要严格遵守每一步程序。“必须调整好自己,无论是状态,还是精神。只有自己身体强健,才有能力去和疫情周旋交锋,我们在和时间赛跑,绝不能有一丝一毫的懈怠,不能让病毒有机可乘。”苏伟伟说。

作为医院的年轻力量,疫情来临时,苏伟伟不畏危险,敢于担当,展现出市一院战“疫”人敢想敢做、有志有为的精神面貌。

“我们相信,只要大家携手并肩,万众一心,任何困难都会被攻克,2020年的春天一定更美好!”苏伟伟说。